



读书续新年

春节是我国最隆重、最热闹的传统节日，俗称“年节”，传统名为新年、大年、新岁，口头名为度岁、庆新岁、过年。这个春节由于疫情，一家人响应国家号召，选择“就地过年”，也给我个机会好好读几本书。

莎翁曾说：“书籍，是全世界的营养品。生活里没有书籍，就好像大地没有阳光。”我知道书籍是一座熠熠生辉的金山，但我决不因其光芒而晕眩，迷失方向。

关于读书，很多人认为读书最忌“囫囵吞枣”，应“细嚼慢咽”，我则认为不然。“囫囵吞枣”其原因是读者被书中的情节所吸引，迫不及待地快速翻阅，没有时间停下来仔细咀嚼。读完之后，会有个“反刍”过程，我就是这一种人。一本极厚的小说，我会在两三天之内把它读完。每读完一本书，我会把我认为最精彩、最引人入胜的情节细细回味一番。而后我会重拾旧书，再快速读一遍，这次的快则侧重精彩的部分。最后，只挑自己感慨良多、难以忘怀的情节来阅读。这样读下去，既不会久无新书，也绝不会无所事事了。

古人说：“读书百遍，其义自见”。可见一部好书，要多读、精读，才会增加对它的欣赏和理解。一些含义丰富的语句，只有在反复阅读中才能了解其真正的意思。有人认为：一本书反复读，既无趣，也没好处，干嘛浪费时间？其实，在一遍遍阅读过程中，分层领悟作者所要阐述的思想或抒发的感情，品味其意境，可以收获更多。这样，随着积累不断增多，再不愁写作文时没什么可写了。

还有一些人读书是在别人的“指点”下进行的，说别人的“书龄”比自己的长，知道的好书多，就要别人向自己推荐好书。我却认为，读好书这事要自己去尝试、去比选，这样找到好书的可能性更大。其原因是由于喜好、侧重点、理解能力等多方面因素，别人介绍的书籍不一定是自己喜欢的类型，不对自己口味的书，即使别人将它说得天花乱坠，在我看来它仍“俗不可耐”。因此，读书要有自己的观点，不一定都要在别人的指点下进行，这样才不会“误入歧途”！

我希望我们青少年都能做到多读好书，讲好故事，续好传统，传承中华文化！

新二中七 (3) 班 胡远航

靠什么改变命运？

“鸟儿想要在自己最舒适的巢穴里面安睡，那它就必须努力去寻找自己心中的圣地。”——题记

寒假快结束时，我收到一本书——《你当像鸟飞往你的山》。正当我疑惑之时，我的姐姐打来电话：“小妹儿啊，书应该收到了吧，你姐我看你一天在家没做什么事做，花费巨资给你买了本书，空的时候读读也好。”我反驳了她许久，发现没回音——她直接挂断了。

接下来的几天，我都在看这本书，竟然被它深深吸引到无法自拔。这本书写的是作者的亲身经历。

作者塔拉·维斯特弗出生在美国一个难以想象的家庭，她的童年由垃圾场的废铜烂铁铸成，那里没有读书声，只有起重机的轰鸣。她的父亲不允许孩子们拥有自己的声音。她甚至没有出生证明和医疗记录。对于政府而言，她似乎并不存在。

她曾怯懦、崩溃、自我怀疑，

内心里有什么东西腐烂了，恶臭熏天。直到她逃离大山，打开另一个世界——那是教育给她的新世界，那是她生命的无限可能。可以说，她接受了教育之后，世界观就被刷新了。她知道了只有教育才可以拯救自己单调的灵魂，才可以改变自己悲惨的命运。所以，她用尽全力学习一切知识和真理，只为了让自己变得更优秀、更自由。最终，一个从未踏入教室的大山里的卑微女孩，却戴上了一顶熠熠生辉的剑桥大学博士帽。

塔拉一直在强调着教育的重要性：“你可以用很多说法来称呼我这个自我：转变、蜕变、虚伪、背叛。而我称之为教育。”的确，是教育给了她可以触摸的希望，是教育改变了她的人生。

也许有人会说，这是个特例，是个别现象，但我认为并不是这样。学习改变命运，可以说是一

个真理。在现实生活中，有无数人通过学习改变了人生走向。河北农村女孩刘媛媛苦学巧学，考上大学，又考进北大读研。她积极参赛，获得了“超级演说家”总冠军，然后出演电影，参加脱口秀，出版书籍，发行个人创作单曲，直播带货售书，创业成为CEO，实现了财务自由。这就是读书改变命运的现实例子。

读完这本书后，我似乎明白了姐姐给我买书的用意，因为我明白了书名《你当像鸟飞往你的山》的意思，如果说我们是鸟的话，那学习就是我们的翅膀，它可以给予我们生命无限的可能性，它也可以指引我们飞向自己最为向往的枝头。

愿我们都能像塔拉一样展翅高飞，成为一只坚强、自由的荆棘鸟。

乾潭初中八 (5) 班 胡梦焯

不同的春节

昨天下午，看了一场电影《你好，李焕英》，电影院里人很多。在被电影感动的同时，我发现今年的春节与去年有所不同。

去年的春节十分冷清，人人都宅在家里，足不出户，别说看电影了，出门的话连安全都难以保证。而现在，我们可以自由来往不受限制，虽然还要十分警惕新冠病毒，但与去年相比已经好太多太多。

今年春节，大部分家庭都能团聚。大家一同吃年夜饭，一同玩耍，看春晚，人人都十分开心，不必再同去年那般担惊受怕。我真为自己身为中国人而自豪，为“中国速度”感到惊叹。

如今，人们都为现在安逸的

生活感到满足，部分地方还可以放上鞭炮，体验以往的年味，大家似乎铆足劲儿地要把去年的年味补回来。

新冠肺炎疫情暴发以来，医护人员和其他人都站在一线同新冠病毒作斗争，为我国的疫情防控作出了极大的贡献。抢救之及时，隔离之迅速，人民之配合，使我国疫情的蔓延速度大幅减缓，使我国的感染人数逐渐减少。

全国人民都看着这些奋斗在一线的抗疫战士，为他们的精神所感动。一道道口罩掐痕，滴滴辛劳汗水，成为了奋斗在一线的医护人员们最美的印记。

如今，中国已经研发出了新冠病毒疫苗，让全国人民免费接

种，使我国的疫情几乎平息，让全国人民为之放心。再看看外国的疫情，不仅感染人数超多，且疫苗也有很大的后遗症。刚刚过去的这个春节，我国大部分工作岗位上的，都可以回家过一个安安心心、快快乐乐的年，一大家子在一起其乐融融，对现如今的安全生活感到幸福与知足。

今年的春节比以往年味都要更浓郁些，人们都为这来之不易的团圆感到激动，为这来之不易的热闹感到快乐，为这来之不易的安全感到幸福。

新一中七 (5) 班 罗育博

年味至处是猪头肉

身尚未动，怀乡的胃早已启程。一路上眼巴巴地望着前方，盼望着早些到达老家，心中早已萦绕着猪头肉的香味，归乡之心更急切起来。于我而言，祖父做的猪头肉的香味便是最浓郁的年味。

到了老家，祖父已伏在案上忙活。他双手带着白手套，一手将整袋盐倒在猪头上，一手快速地抹着，把盐涂在猪头的各个角落，又用力按了按，好像要把盐嵌进肉里似的。木头案上摆着的猪头，和一个书包一般大，猪头被刮得很干净，皮肤是粉白的。完全去了毛的猪脸，整个地露出来，竟是笑嘻嘻的，小眼睛眯成一线，像极度享受祖父的按摩似的。

猪肉原本的味道与盐的味道撞在一起，本以为水火不容，却是相得益彰。味道散在厨房的各个角落，让人仿佛嗅到了猪头肉腌制完后香咸的气味。

祖父抹完盐后，双手抬起猪头，跨向厨房角落的小水缸，小

心翼翼地将猪头放在缸底，拿来一张塑料膜对准盖在缸口，用橡皮筋沿着缸口边缘扎着。

腌猪肉的香味在缸内流淌着。我缠着祖父，不停地问：“什么时候才能吃啊？要多少天才能拿出来啊？”祖父总是笑着摸摸我的头：“就快了，就快了，中旬就可以拿出来了。”

我于是日日盼望中旬，中旬到，就可以吃到美味的猪头肉了。好不容易到了中旬，祖父卸下了缸口的皮筋，掀开了塑料膜。醇厚的腌肉香味争先恐后地溢出来。很快，整个厨房就被这香味占据。我迫不及待地跑上前去，吞了吞口水，说：“爷爷，今天就可以烧了吗？”祖父笑着，拿起一根塑料绳穿过猪头的鼻孔，打了个结，用绳子将猪头拎了起来：“傻丫头，还要晒一会儿，才更入味呢。”说完，祖父把猪头挂在门前，猪头肉香浓的味道仿佛进入了我的五脏六腑。

终于到了吃猪头肉的时候。祖父将肉切成小片，配上一碗特制酱醋为配料。猪头肉色泽红润，肥瘦相间。我赶忙拿起筷子，夹起一片肉蘸了蘸酱醋，一口塞进嘴中。一口咬下去，肥肉紧致有嚼劲，瘦肉松软醇香，可谓肥而不腻，香糯浓醇，美味至极。

经过一个多月的漫长等待，怀乡的胃终于得到了满足。祖父笑着看我不停地夹肉吃肉，满足之意爬上眉梢，自己却不曾动筷：“慢点吃慢点吃，还有好多呢。”

这猪头肉的味道，遇上方知有。正如汪老说：“四方食事，不过一碗人间烟火。”不论走到哪儿，我总忘不了那香浓美味的猪头肉，那辛苦腌制却不曾动筷的祖父，那家乡深深的情味，那浓浓的年味。

炊烟起处是故乡，香味飘去是年味。

严州中学新安江校区 高一 (5) 班 王诗语



丰收

大慈岩初中八 (1) 班 陈诺延
指导老师 刘斯亭